

《士兵突击》主演东北重聚,林海雪原中拍悬疑剧《双探》 张国强:和兄弟一起演戏太美妙了

□本报记者 高云

爱国主义大片《长津湖》打破多项中国影史纪录,几乎每天都有话题上热搜,成为国人热议的焦点,电影中第七穿插连战士自报编号的一幕与《士兵突击》中的“七连”隔空互动,让好多“士兵粉”高呼泪目……而“七连”也在这时重聚了!时隔十几年后,《士兵突击》的主演段奕宏、张国强、邢佳栋、高峰在东北的林海雪原里拍出了悬疑剧《双探》。

“士兵”重聚 粉丝惊呼“爷青回”

“士兵”重聚,身份转换,昔日“战友”化身警察和杀手,而“社会大姐大”刘威葳一出现,又让观众“魂穿”《我的团长我的团》,“这不是迷龙他媳妇吗!”

这部让“士兵粉”惊呼“爷青回”的热播网剧《双探》在吉林延边取景,大量外景是风雪交加的山林,演员老遭罪了。可黑龙江籍演员张国强在接受本报记者专访时,用了三个形容词:过瘾、舒服、美妙!

《双探》的故事由杀人案和绑架案引发,大鹏饰演的人脸师因追查父亲被杀,回到了家乡东北小城双塔,而段奕宏饰演的北京刑警也因一起女孩绑架案来此追凶,二人在冰天雪地里追寻真相,遇到了“刑警队长”张国强、“KTV女老板”刘威葳、“杀手”邢佳栋,线索交织真相逐渐浮现……

《双探》是段奕宏第一次当监制,张国强在网上看到了《双探》的组讯,给段奕宏打电话问:“我看到有一部剧叫《双探》,写了监制是你,不可能的吧?”段奕宏说是真的,张国强问没有打酱油的角色,“就那种两三分钟的”。结果原计划的“两三分钟”成了重要角色,张国强特意提前去延边体验生活,找退休的刑警队长聊天。最后他演出来的刑警队长非常有生活气息,满嘴东北嗑儿“看你像个傻狍子”,可又粗中有细,非常暖,一会儿操心北京同行冻着,一会儿又张罗饭,“咱俩整点羊汤去啊?”



镜头展现小城百态 即兴桥段保留进正片

《双探》镜头里展现了东北小城的人生百态,里边的人物说东北话,吃东北饭、唠东北嗑儿,各种细节让这个悬疑故事显得真实又接地气。特别是“北京警察”段奕宏和“东北队长”张国强的对手戏,就脚踩着炉子说说案情,开开心心,时不常还互怼一下。他俩一唠嗑,弹幕里就有人“疯了”,“啊啊啊!七连长和死老A,爷青回!”“让他俩就这么唠吧,我能看100集!”

张国强说,隔了十几年之后,《士兵突击》的兄弟们又在一个组里拍戏,真有种“穿越感”,大家都说演得“特别舒服,过瘾”,对戏一点“不自私”。完全没有人自顾自地演,有种特别的默契,经常有好多即兴桥段冒出来,好多都被保留进了正片。

“士兵”的几位演员在《双探》的戏份都不算多,在延边拍摄的两个多月里,每天白天拍完戏了,晚上就一起找个小饭馆烤肉,喝上一杯聊聊天儿,演戏、生活什么都说。哈尔滨演员刘威葳都说:“我从来没有在一个剧组这么开心过。”她在别的剧组也有戏在拍,总惦记着赶紧拍完回来。

画面尽显“东北美学” 创作氛围让人留恋

壮阔的林海雪原、充满烟火气的小饭馆、被积雪覆盖的街道……《双探》的画面被称赞拍出了“东北美学”精髓,镜头背后是零下二三十度的严寒。张国强说,段奕宏作为监制操碎了心,不止是演员,上上下下的工作人员他都得照顾到,体贴入微地关心。剧本抠得更细,段奕宏开拍前经常拉着张国强反复讨论,这场戏该怎么弄?这句话加还是不加?加的话是什么情绪?

张国强形容,跟《士兵突击》的兄弟们一起演戏感觉“太美妙了!”上半年有人请他去网剧《重生之门》客串,开始他是拒绝的,对方说:“全是跟张译的对手戏。”他马上就答应了,虽然戏只拍两三天,可和张译对戏,他感觉一下子回到了《士兵突击》和《我的团长我的团》,“那种感觉太熟悉了,太美妙了!”“跟《士兵突击》的兄弟们一起创作,就算是小角色,都会让我充满无穷的力量,精心塑造好角色,跟他们演好对手戏。”张国强说,十多年过去,兄弟们都有各自的发展,但再次聚齐的时候发现,那种创作氛围从来就没变过,让人特别留恋。

执教乒超队伍5年,她是黑龙江4位国家高级教练员之一 “90后”教练纪楠:希望娃娃兵中走出冠军

婚礼推迟

她毫不犹豫返回赛场

如果没有突如其来的疫情,现在的纪楠应该正在享受蜜月的时光。然而师父王永刚的一句召唤,让纪楠毫不犹豫地回到了这支她已经执教了5年的球队。“无论从工作角度还是私人感情方面,我都必须来威海。”

这是纪楠在永刚乒乓球俱乐部乒超队伍执教的第5个年头。从最开始的助理教练,到2018年起成为主教练,纪楠说,她自己 and 队员们一样,体会着成长带来的喜悦和成就感。

作为今年乒超联赛赛场上仅有的两位女教练之一,纪楠除了专注于技术指导外,更注重女队员们心态的把握。“蒯曼要增加自信,让她释放自我冲出来;对孙铭阳要注意帮她卸下包袱,用更平和的心态面对比赛;齐菲容易在场上一根筋,要告诉她别钻牛角尖……”

在纪楠看来,比赛打到最后考验的是队员的心态,作为教练必须在队员需要时帮她们卸下包袱。正是凭借细致的工作和对球员心理压上的独特方法,在去年并不被人看好的情况下,纪楠带队获得了季军的好成绩。

17岁做教练

从不畏惧挑战名师

与很多世界冠军转行做教练相比,球员时期的纪楠并没有太多辉煌的战绩。因为执行力强,并对比赛走势有着独特的视角,纪楠被师父王永刚选中,开始了教练生涯。从最开始带少年队比赛,到如今多次带领世界冠军领衔的永刚俱乐部参加乒超联赛,“90后”的纪楠已经成为黑龙江省仅有的四位被体育总局授予的国家高级教练员之一。

乐于向高手学习,敢于向名师挑战,成了纪楠执教生涯最明显的标签。在乒超执教的5年里,每次当王曼昱等国手的主管教练来队中指导时,纪楠都会跟国家队的名师们取经。“在国家队教练身上,我能在技术方面学到很多。”而在比赛中面对高水平教练带领的队伍时,纪楠也毫不畏惧:“在场上的气势和气场很重要,如果我胆怯了,队员们也能看出来,在比赛中会畏手畏脚。”

纪楠说,每次战胜名师和名将领衔的队伍时,自己和队员们的自信程度就提高:“大家总说战胜世界冠军和奥运冠军,对于运动员来说是‘捅破窗户纸’,其实对教练来讲也是一样的。”

感恩师徒情

希望小将快快成长

从9岁进入黑龙江省队,到如今29岁作为永刚俱乐部乒超队伍的主教练奋斗在赛场上,纪楠说这20年来,自己一直都在恩师王永刚的栽培下成长。“我一直都很感恩王导,从提拔我当教练到让我带队征战乒超,如果不是他给我这样的机会,也就没有今天的我。”

对于这位已经跟随了他20年的爱徒,王永刚赞赏有加:“她接触乒乓球20多年,对这个项目是发自内心的喜爱。在执教和团结队伍方面,她也有一套方法,而且对于俱乐部安排的工作也有很强的执行力,是很出色的教练员。”

如今,黑龙江迎福台已经结束了今年乒超联赛的征程,纪楠也将返回永刚俱乐部,带领自己的娃娃兵们继续扎根基层,为了孩子们的冠军梦努力。对于未来,纪楠说,无论是做基层教练还是带队征战乒超联赛,她都会脚踏实地地做好每一天该做的事。“希望我们的乒超队伍明年能取得更好的成绩,也希望跟我一起练球的小朋友中能走出一位世界冠军甚至奥运冠军,延续我们黑龙江乒乓球的荣光。”纪楠说。



纪楠与师父王永刚相识20年来的首张合影。

□本报记者 张堃雷 文/摄

看着师父王永刚率领的球队在今年乒超第一阶段最后一轮比赛中逆境中翻盘后,纪楠在发自内心地高兴之余,眼睛里多少有些遗憾。“要是我们女队进四强就更完美了。”3支球队同获2胜3负,黑龙江迎福台计算小分排名第5遗憾出局,作为队伍主教练的纪楠的确心有不甘。“这可能就是体育的魅力吧,一切不完美都督促着你未来更加努力。”

赛后,纪楠和师父王永刚留下了相识20年来的第一张合影。“如果没有王导的支持,也不会有今天的我。”